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I.P.S. PATRIARH ŞI CONŞTIINŢA NAŢIONALĂ 

I. P. S. Patriarhu! României, dr.(~....,......-.....---....-...------.....----~~~~~.....,) 
Miron Cri'stea, a rostz"t cu puterea u- { ) 
nei sancţz"uni grele şi" de/inzlive, sen
linţa Bisericii naţionale în privinţa in
vaziei străine, care a cotropit şi d1s
truge sufletul şi organismul nostru na
ţional. 

Vibrează în fiecare cuvânt al şefu
lui spiritual al românismului, simţirea 
şi tdria sentimentului unrmi1n al /drii. 

Nu este o simpla şi legifimd re
volta, ci se desprind în mod luminos 
din cuvintele I. P. S. Sale preo~.;e şi 

elocvente, însdşz· adevărurile fundamen
tale ale istoriei şi 7_1ieţii româneşti, tre
cute prin logica de fier, tl umti cuge
tător de elitd. 

Cuvântul I. P. S. Patriarh al ţării" 

capătă însă un caracter istoric, prin 
natura împrejurărilor care l-au deter
minat. 

Pe când şeful Bisericii româneşti 

se afla anul trecut la Londra, ca in
vitat al Bisericii· Anglicane - şi pre
zenţa I. P. S. Sale trezea dela Regele 
Angliei· până la ultimul cetăţean bri
tanic un interes deosebit, unit celei mai 
meritate simpatii, - ,,Alianţa Izraelită 

I. P. SF. PATRIARH MIRON 

mondiala" a încercat o cabala împo
triva /naltului ierarh român. 

O delegaţie evreiasca, în frunte cu 
d-rul Beci.:, ·şeful rabin al Londrei, după 
re încercase prin toate mefjloace!e să-z· 

cneze atmosfera ostila şi reputaţia u
nui crâncen antisenzit, i s' a prezentat 
în audienţă spre a dz·scuta pretinsele 
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şi imaginarele d1/icultdţz' care se fac 
populaţiei" evreeşN dela noi. 

munciţi pământul, asudaţi la munca 
"grea ca toate celelalte popoare. Trăiţi, 
::ajutaţi-vă, apăraţi-vă şj expl~taJi-vă, 
„ unii pe alţii ; dar nu pe~ °:?I ş1 3:1te 
,,popoare, cărora cu raî_in3:rnle etmc~ 

Ipocrizia şefului rabin al Londrei a 
atins paroxismul, atunci' când a invo
cat în favoarea coreligionarilor sdi .... 
doctrina diin·na de iubire Ş'i mi"/d a 
Mântuitorului nostru Nsus Hristos. 

„şi talmudice, le duceţi ş1 acaparaţi 
,, tot belşugul". 

Astfel a 'Vorbit /. P. S. Patrz·arlz 
Miron şi pri·n dânsul s'a rostit rdspi
cat însuşi· destinul istorz'c al românis
mului, în crâncenu-i· antagonism cu 

Prin logica strânsă şi· inspirată ca 
o adevdratd revelatie a Patriarhului· , 

român, n' a vorbit atunci un cleric, â 
însdş-i morala divină şi Biserica noa
stră, atât de identificata cu ea, în răs
punsul dat marelui· rabin. 

,,Nu uita - i-a spus d-rului Beck -
,,Patriarhul nostru - că porunca creş
„ tină este: să iubeşti pe aproapele, ca 
•,, pe tine însuţi". 

„Aceasta nu însemnează că, pe tine 
„însuţi să te neglijezi, să nu te aperi 
,,de cei ce ca nişte lipitori îţi sug vla
,,ga, să le cedezi vatra şi pământul, 
„să-ţi părăseşti căminul, să-ţi corceşti 
„limba, să-ţi înveninezi sufletul, să-ţi 
„lepezi comorile sufletului, iubirea de 
„patrie, de tron, de credinţă, de datini 
„şi de propria-ţi viaţă naţională cu 
,,toate ale ei". 

Şi i-a adăugat: 
- ,,Unde e scris că numai dv., evreii, 

„aveţi privilegiul de a trăi pe spinarea 
„altor popoare şi pe spinarea noastră 
,,a României, ca nişte paraziţi"?. 

- ,,Unde-i scris că nouă nu ne este 
,,îngăduit a simţi cum ne sugeţi vla
_,,ga poporului şi creştinului, până e 
„silit să-şi părăsească şi casa şi vatra 
„părintească şi să iee „îrunza'n buze şi 
,,lumea'n cap"? 

- ,,Unde-i scris, că noi n'avem drep
,, tul de a ne scutura de această pri
,,mejdie, ca de orice paraziţi"? 

,,Deci logic şi sfânt! Aveţi organi
„zaţii puternice, - le-a spus· I. P. Sa 
,,Patriarhul - aveţi bani · cât vreţi, a
,, veţi legături mondiale, a veţi pricepere, 
,,aveţi isteţime, ştiţi exploata orice si
,,tuaţie, aveţi destule calităţi şi posi
„bilităţi, ca să vă căutaţi şi găsiţi şi 
,,câştigaţi undeva un loc, un pământ, 
„o ţară, o patrie, încă nelocuită de 
,,alţii. Colonizaţi-vă, aşezaţi-vă acolo, 

/idovzsmul parazitar, rapace şi distruc
Nv a tot ce-i· sfânt şi bun şi nu apar
ţine lui Israel. 

Biserica - prz11 şeful ei· - care 
a însemnat şi reprez·intd pentru noi·, nu 
efemerul, ci însăşi eternitatea sufletu
lui nostru naţional şi creş!z'n, şi·-a în
ţeles şi' în aceste grele clipe, ca şi în 
trecut, datoria ei sacrii şi' iinperi·oasă. 

Atunci când polzlz'cianz·smul se doveae
şte absent şi chiar vinovat faţă de trage
dia prin _ care trece neamul copleşit de 
lude şi' străinism, Biserica cu marea 
şi' sfânta Ei· autoritate, reia conducerea 
morala a destinelor neamului·. Cdci ges
tul I. P. S. Patriarh Miron, departe 
de a fi ocazional, personal şi· izolat, se 
integrează cu totul în străvechea tra
diţie a vi'eţii româneşti, în virtutea ca
reia şeful Biseriâi era de fapt îndru
mdtorul sufletesc, dar mai ales depo
zzlarul comandamente/or supreme ale 
neamului. 

Dela îndepărta/iz' regi ai strdmoşi'

lor Geto-Daci, dela marii' Boerebz"sta 
şi Decebal, cari· preţuiau cum se cu
vine rolul sp'irziual al marilor preoţi, 
până la Ştef an cel llfare şi cel Sfânt, 
care se pleca întru totul inţe!eptu!tti sdtt 
sfetnic mitropoNtul 7 eodist, Bi'serzâi 
i-a fost datd misiunea de a veghea la 
păstrarea, patrimoniului spz'ritual şi' na
ţ,ional al românismului· şi la apărarea 
lui, în vremea grelelor încercarz·. 

E ceeace face cu marea sa autori-
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tate Biserica naţionalii. prin I. P. S. 
Patriarhul ei,· în jurul căruia sta soli
dar nu numai Îlllregul cler, ci însuş-i 

sufletul Y(}mânismului de pretutindeni. 
Prin glasul 1. P. S. Patriarh Miron, 

au vorbit cu puteri profetice, ade1!(1,ru
rile Evanghelz"ei şi durerile vieţii ro
mâneşti. Dar a vorbit mai ales instinc
tul de conservare al neamulu( acest 
1·nsNnct atacat din toate părţile şi re
fugiat in altarul Biseriâi străbune, 
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spre a pnini de acolo puterile cele mari 
ale biruinţei hotdrîtoarr>, fiird de care 
nemnul nostru va pieri. 

Se mai desprinde totdeodată, din cu-
1;intele 1narelui ierarh, o mare ş-i isto
rica chemare, adresa Id în ceasul al 
I2-lea tuturor constzintelor românesti. 
Fz·e ca ea sd fii ~scultatâ atât de ·cei 
de jos cât şi de cei de sus în spiritul 
de înţelepciune şi profund patriotism 
din care a isvorU. u. 

CUVÂNTAREA~ I. P. S. PATRIARH 
ŢINUTĂ LA DESVELIREA STATUEI D-nei SAFTA BRÂNCOVEANU DELA SF. MÂNĂSTIRE 

VĂRATEC, JUD. NEAMŢ, IN ZIUA DE 5 SEPTEMBRIE 1937. 

Chipul, turnat în bronz al Saftei Brâncoveanu, 
ne evocă în memorie faptele atâtor aleşi voe
vozi şi boieri, fii şi doamne vrednice ale neamu
lui şi ale Bisericii noastre Ortodoxe Române, 
cari au destinat o însemnată parte din avutul 
lor, sau chiar tot ce au posedat, pentru sfânta 
lor Biserică şi .credinţă, pentru cultura naţională 
şi pentru atâtea aşezăminte de folos obştesc 

umanitare, mai ales spitaliceşti. 
Sufletul lor adânc creştin, din care a ţâşnit 

-ca din un isvor curat, cristalin-iubirea către 
aproapele, şi nobilul lor sentiment de a-şi ajuta 
neamul, - i-a îndemnat şi hotărît la asemenea 
măreţe înfăptuiri. Safta Brâncoveanu şi soţul 

ei, Banul Grigore Brâncoveanu, aparţineau a
celei familii româneşti, din care au ieşit cei mai 
mari mucenici ai credinţei moştenite dela stră
moşi. Ei deci nu puteau să fie călăuziţi în viaţă, 
decât de aceleaşi convingeri şi de pildă dată 

de a face jertfe cât mai mari pentru credinţă 
şi binele neamului. Astfel Banul Grigore, încă 
înainte de a muri, s'a înţeles cu soţia sa Safta, 
ca averea, - ce-i va hărăzi-o dealtcum cli de
plin drept de dispunere - să o întrebuinţeze 

Primirea I. P. S. Patriarh în Sf. Mânăstire Văratec, 

«pentru ,ciăutarea şi mântuirea sufletului; fit
când pomeniri fo"lositoare de suflet, împărţind 
mili, hărăzind damii cu vndestulare spre veşnică 
pomenire a D-k>r şi a părinţilor D-"lor ... , spre 
odihna sufletultwi D-"lor şi spre mângâierea şi 

oăutwrea celor vn lipsă fraţi creştini» ... « ca astfel 
să aibă răsplătire de su.s şi blagoslovenia Dom
nului şi Mântuitorului nostru». Iar Safta,-pre
cum însăşi orâ.ndueşte în diata ei - «cu mare 
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dorimţă şi râvnă creştinească» şi cu «prisos» 
a îndeplinit, după moartea soţului, creştinescul 
lor gând comun, încă în viaţă fiind. A cumpă
rat anume locurile, azi atât de frumoase şi, de 
valoare lângă biserica - ctitorie a Domniţei 
Bălaşa Brâncoveanu, şi a zidit acolo spitalul 
brâncovenesc, pe care l-a înzestrat din belşug 
cu moşii, bălţi, vii şi acareturi, din care să se 
acopere - zice ea - «cheltuelile, ce pururea 
urmează a se face p@ntru cea în toată vremea 
căutare a boltnavilor, de oriice treaptă vor fi» ... 
«,de către doctori şi cu doctorii ş-i cm toate cele 
de ocl/4hrnă, ca să aducă mulţumită lui Dumne
zeu». 

Ce cuvinte evanghelice, ce pildă strălucită 
pentru urmaşi, ce patriotism documentat cu 
fapta, şi ce suflet nobil, pe care îl vedem în o 
aureolă cu atât mai aurie şi mai strălucitoare, 
cu cât de toate aceste bunuri Safta s'a desbră
cat încă în viaţă - după pilda tânărului din 
Evanghelie, care a întrebat pe Iisus, ce să faJcă, 
ca să fie mai desăvârşit decât alţii... - Şi -
îmbrăcându-şi trupul în o simplă rasă de călu
găriţă şi sufletul în smerenia unei vieţi mona
hale, - s'a retras în această Sfântă Mânăstke 
Văratec, unde a trăit ca maică, apoi ca stareţă 
şi unde acum îşi! doarme odihna de veci, alături 
de maică-sa Elisaveta. 

In testamentul ei, Safta a unificat sub câr
muirea unei singure Epitropii atât spitalul cât 
şi Biserica Bălaşa, care a fost restaurată şi în
frumuseţată de Banul Grigore, cât şi azilul de 
bătrâne sărace, pe care l-a clădit numitul Ban, 
toate sub numirea unitară de «Aşezămintele 

Brâncoveneşti». Acestora le-a dat un caracter 
nu numai creştinesc, ci şi ortodox, prin dispo
ziţia ei testamentară, care încredinţează în di
ata ei dela 1835, «pe.ntru totdeawna» clignitatea 
de Efor supraveghetor «celui de pe vremuri Mi
tropolit al Ţării, care - cere ea - «ca un pă
rvnte obştesc va priveghea totdeauna cu dorim
ţă şi cu râvnă creştvnească pentru această aşe
zare, întocmită pentru folosul obştii». Iară în 
actul de predare al Saftei dela 1840 (1 Sept.), 
glăsueşte astfel: «Acum dar - de vreme ce pro
nia dumnezeiască, insuflând în vnimile mădula
rilor cinstitei obicvnuite obşteşti adwnări a pa
triei şi a celorlalti blagorodnici boieri patrioti , , J 

i-au luminat de au ales ,diipă vreclmicie de arhie
piscop şi mitropoli.t al ţării pe iubitoml de Dum
nezeu, părimtele Episcop al Râmnicului, chvr 
Neofit şi prin întărire a Preaînălţatului ,1wstru 

,,APOSTOLUL" 
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Domn s'au aşezat pe scaunul Mitropoliei Ungro
Vlahiei cu toate formele politiceşti şi canoa
riele bisericeşti; şi de vreme ce vrasta bătrâne-
ţelor ... m'au silit a mă mai uşura de cele lu-
meşti ... : - încetez de a mai avea Eforia acestor 
aşezări Brâncoveneşti asupră-mi; şi-potrivit cu 
prirnderii ctitoriceştei întocmiri - o încredvnţez 
cu mare bucurie a sufletului meu şi o predau 
Preasfvnţiei Sale; rămâvnd numai cu mulţămi
rea şi mângăierea ,de-a auzi în câtă viaţă îmi 
va mai ,dărui milostivul Dumnezeu - statorini
cirea acestora, bwna orîndueală şi cea făr,ă cea 
mai mică abatere păzire a ctitoriceştiwr întoc
miri sub cea plină de înţelepciwne şi ,neobosită 
privighere a Preasfinţiei Sale». 

«Mitropolitul Ţării», Eforul d~ azi, acum Pa
triarhul Ţării întregite, însoţit de Mitropolitul 
locului, de clerul marilor Mânăstiri şi Biserici 
din ţinutul întreg, în numele întregei Biserici 
din Patriarhie - într'o pioasă atmosferă de 
sentimente pline de recunoştinţă ale tuturor -
s'a rugat azi din toată inima pentru odihna su
fletelor marilor Brâncoveni şi a tuturor celor 
adormiţi din neamul lor, şi în deosebi pentru 
sufletul fundatoarei-ctitore Safta, căreia Dum
nezeu să-i facă parte de odihnă lină şi în 
pace, căci ctitoria ei, - spitalul ei - vrednicii 
urmaşi de pe vremuri nu numai l-au susţinut 
după îndatoririle testamentare, ci l-au mai des
voltat mereu, deşi-contrar hrisovului domnesc 
al lui Alexandru Ghica Voevod (dela 1836, Mar
tie 25), care a declarat acest «ctitoricesc tes
tament, cuprinzător de zestrea, cu care înzes
trează acest spital... a fi în veci rnestrămutat» 
- guvernele de mai târziu l-au expropriat 
de moşiile hărăzite şi deci de mijloacele de exi
stenţă şi de îndeplinire a sfintei sale misiuni 
testamentare. 

Inţelepciunea epitropilor, în frunte cu Patri
arhul Ţării,, au găsit-ce-i drept cu mari greu
tăţi şi sforţări - căile de a menţinea spitalul 
şi de a grupa în jurul lui mulţi din cei mai dis
tinşi medici ai ţării, savanti cu crestinească des
interesare personală devotaţi misiunii lor atât 
de umanitare, încât în anul 1936--peste 115.000 
de bolnavi au beneficiat de consultatiile sfatul . . ., , 
ş1 aJutorul salvator al doctorilor nostrii. 

In faţa mormântului Tău şi a o,semintelor 
Tale - Maică Safto - făgăduim, că ne vom 
osteni-şi în cele mai grele împrejurări şi mai 
simţite lipsuri - a salva moştenirea, ce ne-ai 
încredinţat şi de a o susţinea şi pe viitor, spre 
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binele celor bolnavi şi nevoiaşi. Iar sufletul Tău, 
care pluteşte azi aci - deasupra noastră - îl 
implorăm, ca-împreună cu noi-să se roage 
mtlostivului şi a-toate-iertătorul Părinte din 
Ceruri: să nu aplice celor ce ne-au luat, nu 
nouă - ci bolnavilor şi săracilor - mijloacele 
de vindecare, de însănătoşire şi de mântuire, 
absolut necesare, cuvintele din Testamentul Tău, 
unde ceri, că «cel ce va vnstrăina .. . vreuna dim 
aceste moşii etc., să fie depărtat de faţa Zili 
Hristos şi socotit în veci de hrăpitor celor 
SfiJnte». 
Căci ori,ce conducător poate să greşească; dar 

urmaşii lui, mai buni creştini, pot să găsească. 
calea ce duce la recunoaşterea greşelii şi la ho
tărîrea de a o îndrepta şi rectifica, mai ales 
că - în cazul acesta - ea a fost mai mult o scă-
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pare din vedere şi nu o greşală cu rea intenţiune 
faţă de Aşezămintele spitaliceşti. 

Astfel nădăjduim sus şi tare, că vremurile 
noui, care arată Sfintei noastre Biseriici o spe
cială atenţie şi multă bună-voinţă dovedită cu 
fapte, vor îndrepta răul; şi din efectele de 
1.300.000.000 Iei, destinate de Majestatea Sa Re
gele . şi de Guvernul Său tocmai pentru rectifi
carea acestor expropieri şi strâmtorări spitali
ceşti, va primi o parte cuvenită de dreptate şi 
de salvare şi spital1tl Tău, o ctitoră Safto, ca o
semintele tale să se odihnească lin în această 
criptă, iar sufletul tău acolo - în împărăţia 
Cerurilor - să fie liniştit, că creştineasca ta 
ctitorie îşi va continua cu ajutorul lui Dumne
zeu - în duhul nobilului Tău gând - samari
teana sa misiune şi în viitor şi în vecii vecilor. 
AMIN. 

METODA ŞI MIJLOACELE DE READUCERE A 
SECTANŢILOR LA ADEVĂRATA CREDINŢĂ. 

Ereziile vremurilor noastre se deosebesc de 
acelea ale veacurilor primare atât prin cauzele 
care le-au determinat, cât şi prin spkitul ce le 
caracterizează. 

Ereziile vechi au avut cele mai adesea ca au
tori şi aderenţi personalităţi din cele mai de 
frunte şi uneori chiar pe cei mai învăţaţi teo
logi ai vremurilor acelea. 

Arie era unul dintre elevii cei mai renumiţi 
ai şccalei antiohiene; Apolinari,e, unul dintre cei 
mai învăţaţi oameni ai secolului al !V-lea şi o 
frumoasă viaţă creştină; Nestorie ajuns pa
triarh de Constantinopol, amintea prin elocven
ţa sa pe Sf. Ioan Gură de Aur; Teodor de Mop
suestia şi marele istoric şi exeget Teodoret al 
Cirului, şefi ai şcoalei Antiohiene. In ce priveşte 
învăţaţii teologi,, cazul celui mai erudit teolog 
de limbă greacă, al primelor 3 veacuri Origen 
şi al ,celui de limbă latină Tertulian, este vor
bitor. 

Nu tot astfel stau lucrurile cu ereticii veacu
rilor noastre. Şi lucrurile se explică uşor prin 
cauzele care au determinat pe unele şi pe cele
lalte. 

Eretkii vechi, deşi nu sunt prin aceasta mai 
puţin vinovaţi faţă de disciplina Bisericei, au 
o mare scuză şi s'ar putea spune şi un merit. 
Scuza este aceia că învăţătura creştină nu era 
încă fixată în formule lapidare şi definitive, iar 
meritul, fiindcă s'ar putea spune că creştini,s
mul datorează indirect formularea într'un sis
tem dogmatic precis şi· solid, ereticilor cari au 
provocat discutarea şi revizuirea aproape a în
tregului cuprins al doctrinei creştine» (Teodor 
Popescu; Divin şi uman la vechii istorici biseri
ceşti). 

Cei mai mulţi teologi eretici au greşit numai 
datorită zelului lor de a formula cât mai precis 
credinţa creştină. Fiindcă cei mai mulţi dintre 
aceşti teologi eretiici nu numai că nu doriau să 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



326 

ajungă în această situaţie, dar au căzut în gre

şeli luptând împotriva altor eretici, cwn este 
cazul lui Apolinarie, care vroind să combată pe 
Arie a greşit el însuşi. 
Câtă oroare avea Nestorie de erezie vedem 

din cuvintele spuse la instalarea sa ca Patriarh, 
când zicea împăratului, fără să ştie că el însuşi 
va avea un rol asemănător, «dă-mi împărate 
pământul curăţit de eretici şi-ţi voi da în schimb 
cerul; distruge-mi pe eretici şi-ţi, voi distruge 
şi eu pe Perşi. (Socrate VII, 29). 

Ereticii noui au cu totul alte cauze. Căci dacă 
erezia a fost privită de Sfinţii Părinţi ca răz
boiul diavolului pentru a-şi menţine stăpânirea 
asupra lwnei, după ce persecuţiile pe care el le 
pusese la cale nu reuşiseră, cu atât mai mult se 
poate zice aceasta despre ereticii din vremea 
noastră. Fii ai răzvrătirii care au rupt legătura 
oricărei discipline ei îşi au rădăcinele în anar
hismul spiritual care pune în individ centrul 
oricărei discipline. Omul prin puterea minţei lui 
înţelege fără nicio pregătire specială, cuvântul 
lui Dumnezeu. Omul cuprinde cu mintea lui 
toate tainele dumnezeeştei descoperiri, el fiind 
deci măşura cuvântului lui Dumnezeu. 

Iată deci două caracteristici ale ereziilor con
temporane: irndimdualismul orgolios şi ammrhic, 
plantat pe o crasă igno?Y»nfă. 

Era necesar să spunem -cele de mai sus, fiindcă 
numai cunoscând bine terenul se pot găsi me
tode misionare şi mijloace potrivite pentru lupta 
împotriva lor. Numai cunoscând bine spiritul 
sectar, poţi găsi uşor metoda cea mai practică 
prin care să ajungi să pătrunzi spre sufletul 
lor, ca să provoci astfel readucerea lui în lagă
rul străbun din care a dezertat. Şi trebue s'o 
recunoaştem, prea puţin cunoaştem pe sectanţi, 
de aceea în mare parte şi lucru nostru este ane
voios. 

Mai trebue adăogat la portretul ereticului 
modern şi acel spirit îngust, sectar, rău voitor 
şi îndărătnic în faţa oricărui argument pe care 
li-I dă ignoranţa. Nu trebue uitată nici o anu
mită ură pe care fieca.r~ sectă o infiltrează în 
sufletul aderenţilor lor, şi care mai mult decât 
dorinţa de mântuiire ce nu este decât o formă, 
rămâne osatura principala. :... sufletului sech:..r. 
Toate aceste caracteristici ale sufletului sectar 
sunt f'!lujite de un zel mi:,ionar, demn de admi
rat. Fiecare sectant, oricât de ignorant şi de 
neînvăţat se simte un luptător pentru împrăştie
rea sectei lui, lucru pentru care nu precupe-
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ţeşte niciun sacrificiu şi nu pierde nicio ocazie. 
Acestui spirit misionar al sectelor îi trebuie 

contrapusă metoda misionarismului activ reco
mandată de sf. Apostol Pavel care zice: «Pro
povedueşte cuvântul, stărueşte cu timp şi fără 
timp, mustră, ceartă, îndeamnă cu toată înde
lunga răbdare şi dând necontenit învăţătură». 

Atunci când misionarul creştin va trăi cuvin
tele Sf. Ap. Pavel va şti să găsească metoda cea 
mai potrivită, fiindcă nu se poate vorbi de un 
calapod misionar invariabil. Chezăşia cea mai 
sigură în combaterea sectelor este sufletul de 
apostol al preotului, înflăcărat în dragostea pen
tru apărarea tezaurului sfânt al Bisericii, pe 
care o slujeşte. 

S'ar putea însă vorbi despre o metodă gene
rală în lupta contra sectelor şi aceasta ar fi: or
ganizarea unitară a luptei în cadrul unei regiuni 
bântuite de a;celaş flagel. Nu trebue ca preoţii 
să lucreze singuri şi izolaţi în această luptă. 
Atunci când mai multe suflete sunt unite prin 
aceiaş dragoste de a lucra în acelaş ogor, în
crederea fiecăruia creşte şi descurajările ce pot 
surprinde sufletul unuia singur în faţa vreunei 
nereuşite, nu au aşa de mare efect. Deci o luptă 
generală şi sistematizată în care fiecare slujitor 
să fie o rotiţă şi unul altuia un întăritor. Acea
sta ar fi metoda generală: sufletul misionarului 
activ angrenat într'un plan de lucru pe regiuni. 
In acest cadru trebuesc apoi luate două feluri 
de măsuri, fiindcă sectele pot fi considerate ca 
epidemii sufleteşti, trebuesc aplicate cele două 
măsuri, pe care medicina le recomandă în ase
menea împrejurări: măsuri preventive şi măsuri 
curative. In ce priveşte aplicările primelor mă
suri, se observă în localităţile unde sectanţii au 
reuşit să cuprindă un nwnăr de suflete şi mai 
ales să aibă o organizaţie locală cu casă de ru
găciuni, un lucru demn de luat în seamă. Cu 
toate că numai o mică parte din locuitorii acelei 
localităţi sunt sectanţi, spiritul sectar se în
tinde pe o rază mult mai mare. 

Pluteşte în atmosfera acelei localităţi un su
flu anarhic potrirvit oricărei rătăciri. Numai 
dacă am socoti cât de mult sdruncină sufletul 
credinciosului nostru, gândul că Biserica poate 
fi discutată şi că lucruri pe care el nu şi-a în
găduit decât să Ie venereze, sunt tratate cu im
piozitate. 

Şi mai a.Ies dacă secta a reuşit să dureze mai 
multă vreme, dispare acea oroare pe care în mod 
natural creştinul o avea faţă de un rătăcit. 
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Se observă din contră, când sectele apar în
tâi într'o localitate, cu câtă teamă si cu ce o-
roare Sllllţ priviţf sectanţii. , 

Pe ,câtă vreme în locurile unde au organizaţii 
vechi se vede cu ce uşurinţă trec unii la sectă 
şi dela sectă înapoi, fără să-şi• dea seama de 
ce diferenţă mare le desparte, fiindcă poporul, 
nu pătrunde atât partea dogmatică cât partea 
morală şi deci de exterior. Deaceea trebue or
ganizată o luptă de prevenire. 

Mijloacele derivă după loc şi după împreju
rări. Trebuesc izolaţi sectanţii de restul creşti
nilor, pentruca contactul lor sufletesc să nu în
tindă erezia. 

Lupta pentru acest lucru trebue dusă atât în 
Biserică cât şi în afară de Biserică, pe căi in
directe, dar cu plan organizate. Cred că organi
zarea de cămine şi soc.ietăţi culturale, biblioteci 
publice şi de parohie, prin care se pot căpăta cre
dincioşii şi îndruma în sensul vederilor Biseri
cei. Prin şezători culturale cu prilejul cărora. pe 
nesimtite se procură învăţătură creştină şi se 
naşte în suflete oroare de sectă. Prin venirea în 
contact la aceste ocazii eu personalităti streine 
de localitate, se face mult pentru zidirea sufle
tea:scă a credincioşilor.1) 

Prim aceste mijloace se pot preveni credincio
şii şi se pot izola sectanţii de obştea creştină. 

In ce priveşte măsura de luptă directă ·cu sec
tantii, nu cred că este cea mai bună discutia cu 
sectantul şi mai ales cea publică. Se ştie că sec
tantul este de o ignoranţă şi de o rea voinţă re
voltătoare. Ori1câte argumente vei aduce nu vor 
aiunge niciodată să convingă ne sectant, mai 
a.Ies când acest lucru se întâmplă în public. Cred 
din contră că prin astfel de mijloace Ii se aduc 
chiar servicii, ridicându-i în fata poporului prin 
faptul că preotul îi face cinstea de a polemiza 
cu sectantul ca cu un egal. Apoi poporul fiind 
necunoscător şi deci neavând miiloa;ce de a ve
dea în ce parte este adevărul, ba din contră fiind 

f. Procesiunile relie-ioiise cu caracter misionar în care 
.să ia narte şi un P. S. Arhiereu sunt un mijloc foarte 
potrivit. 
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isbit de încăpăţânarea sectantului care nu poate 

fi convinsă să tacă de niciun argument, răspun
zând oricât de anapoda, nu poate fi un arbitru 
obiectiv şi deci nicii nu poate câştiga ceva pen
tru 1convingerea sa creştină. 

Lupta directă cu sectantul trebue să vină mai 
târziu, atunci când poporul este prevenit şi cu
noscător al manoperilor şi scopurilor sectare. 
Sectanţii bine încercuiţi1 şi demascaţi, mai ales 
când încep să nu mai poată cuceri noui aderenţi 
şi demoralizaţi, pot fi mai uşor de învins direct. 
Pentru lupta directă cu sectanţii cred că ar fi 
potrivită formarea unui1 număr de creştini din 
cei mai ştiutori de carte şi mai religioşi cari în
văţaţi să mânuiască cu oarecare dexteritate Sf. 
Scriptură, să ştie să dea răspuns sectantului pe 
loc. Se ştie că sectantii nu pierd niicio ocazie ca 
să arunce plasa ereziei lor. La muncă, la sfat, 
Ia petrecere şi întristare, el nu uită să arunce 
neghina. De aceea trebue să i se răspundă pe 
Ioc. Infruntat astfel de laici de teapa şi menta
litatea lui, sectantul îşi va tempera zelul. Trebue 
deaceea format un cerc biblic de iniţiere a creş
tinilor în ce priveşte învăţătura sectară şi com
baterea ei·. 

Un mijloc potrivit pentru combaterea sectan
ţilor în parohii este şi formarea de biblioteci pa
rohiale în care să se g-ăsească cât mai multe 
broşurii Privind secta locală, şi care să fie date 
creştinilor, ca să le citească, mai ales în vremea 
iemei. 

Pe lângă toate acestea trebue duh neobosit, 
dragoste nesfârşită din care se na..c:ite zelul apos
toJiic care trebue să cuprindă sufletul preotului: 
şi va găsi şi metoda şi mijloacele cele mai potri
viţe pentru plivitul neghinei sectare. 

Trebue să aibă preotul misionar veşnic în 
minte cuvântul apostolic si în fată icoana celui 
mai neobosit misionar al tuturor vremurilor, 
dumnezeescul Pavel care spune: «Tuturor m'am 
făcut toate ca în orice chip să mântuesc pe 
unii» I. Cor. 28. 

Pr. ION R. ~RRGHE 
Gostinu-Vla~ca 
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PREOŢII STUDENŢI 

Preoti studenti sunt la toate facultătile de 
teologi; din ţară. La academiile teologi;e cred 
că iarăşi sunt, cu toate că la cea «Andre~ană» din 
Sibiu nu am văzut nici unul, acum câţiva ani, 
când am vizitat-o. 

Socotesc totuş că în măsura în care se pri
mesc la aceste academii pe lângă bacalaureaţi, 
şi absolvenţi de seminar, nu ar putea fi opriţi 
la înscriere, absolvenţii seminarişti ce au primit 
hirotonia. 

Mai mult. Am cunoscut preoţi cari în facul
t,tc frecventează dreptul, Iiterile, filosofia, etc. 

Frumos lucru este studiul şi dacă numai din 
acest punct de vedere am privi problema, apoi 
nu am avea decât cuvinte de laudă, faţă de stu
dioşii clerici, cari dacă prin hirotonie şi-a,u câş
tigat un post - o parohie, nu încetează a fi 
mereu activi, din punct de vedere intelectual, 
aprofundând ştiinţa în diversele ei ramifica
ţiuni. 

Dar, dacă privim problema aceasta, din toate 
punctele de vedere şi anume: misionar, pastoral, 
etc., socotesc potrivit a evidenţia anumite con
sideraţiuni şi constatări. Am zis consideraţiuni 
şi constatări, întrucât în problema aceasta nu 
m'am mulţumit numai la anumite deducţiuni 

logice, ci am căutat a-mi face o convingere de 
ceeace se petrece pe teren în parohie, în mijlo
cul enoriaşilor. 

Când un preot cere să se înscrie în facultate, 
însemnează întâi de toate, că misiunea nu i-a 
consumat tot timpul său, că el văzând atâta 

de Pr. Anastase Bucur,Muşcel 

i.:fanp disponibil, s'a gândit că misiunea poate 
să-i îngăduiască o absenţă, nu mai scurtă de 
cel puţin 4 ani. Am zis cel puţin 4 ani căci din 
cauza vastei ştiinţe - a limbilor ce se învaţă aci 
etc., nu se poate lua licenţa în teologie la Sâm
pietrul celui de al 4-lea an, ci, se mai întârzie. 

Şi da;că pe lângă cele de mai sus voi adăoga şi 
faptul că în dese cazuri am constatat că anu
miţi preoţi, deşi din jurul Bucureştilor, se în
scriru să urmeze facultatea, nu în Bucureşti, ci 
în Cernăuţi sau în Chişinău, fapt ce adaogă la 
absentare, din cauza depărtării. 

Nu analizez aci faptul că din toate puncteie 
de vedere sunt de reprobat acei cari fug de fa
cultatea cea mai apropiată şi se duc la celălalt 
capăt al ţării... 

Nu adaog nici faptul că o călătorie aşa de 
lungă nu-i dă putinţa să revină în parohie şi 

numai pentru 3-4 zile libere. 
Nu menţionez nici faptul că o deplasare aşa 

de lungă necesită mijloace mai însemnate care 
dacă se adaogă Ia taxele de facultate, cursuri, 
cheltueli, casă, masă, etc., contribuesc Ia preo
cuparea candidatului de mijloace materiale. 

Nu este util a arăta aci excepţiunile că din 
cauza lipsei de mijloace, un preot, când venea la 
Bucureşti Ia facultate, era găzduit de un eno
riaş al său, la o brutărie, pe chiolan (pe cup
tor), unde dormeau împreună preotul şi lucră
torul îmbrăcaţi şi se înveleau cu paltonul şi ze
ghea. 

Trecând peste cele de mai sus şi revenind Ia 
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punctul central al articolului, adică absenţa 

preotului din parohie; lipsa lui dela postul ce nu 
trebue părăsit nici noaptea, căci «vine hoţul şi 
seamănă neghina peste sămânţa cea bună». 

Am cunoscut şi cazuri de preoţi, în adevăr ze
loşi, cari dacă erau hirotoniţii în anul ultim al 
facultăţi1, apoi se vedeau în imposibilitate de 
a-şi mai susţine ultimele examene şi teza; a
ceasta din cauza misiunii care le răpea tot 
timpul, şi nu le da pas a lipsi nici o zi din pa
rohie. 

Am cunoscut însă şi preoţi· cu enorie, cari 
s'au înscris în anul I-iu la facultate şi după ce 
au făicut 2 ani la Bucureşti, s'au retras şi au 
luat-o dela capăt în alte oraşe, şi după ce şi-au 
.luat licenţa în teologie s'au înscris la Bucureşti 
la «Drept» ori la «Litere». 

Sectanţii cari au toate instrucţiunile în a
ceastă direcţie, prind de veste faptul că preotul 
absentează din parohie şi oricât s'ar crede că 
satul este izolat, preotul iubit de enoriaşi, şi 

la timp informat, totu.şi când neghina s'a arun
cat, cu greu poate fi scoasă. 
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Cunosc un sat care nu avea mc1 un sectant 
când a plecat preotul la facultate, iar când a ve
nit cu licenţă a găsit vre-o sută de sectanţi, iar 
restul enoriaşilor indiferenţi. religioşi, neştiind 
de partea cui este adevărul, de partea lor cu 
tradiţiia şi preotul, sau de a celorlalţi cari se 
băteau cu pumnul în piept arătând fragmente 
din Biblie. 

Acum sărmanul preot şi blestema ziua plecă
rii Ia facultate, dar era prea târzu! ... 

Este nefolositor a arăta necesitatea prezenţei 
preotului în parohie! 

Chiar mai slab dacă este el, prezenţa sa «dă 
chiot diavolului», şi sectanţii nu se apropie, căci 
fiecare îşi dă seama că, atâta timp cât păstorul 
e «în fruntea turmei nu o poate nici împrăştia 
şi nici a o răpi». 

Şi înainte de a isprăvi cele de mai sus mă 
vad fără putere a face vreo propunere. 

Am semnalat cazul, cei competenţi să se pro
nunţe. 

Preotul ANASTASE BUCUR 

Muscel 

DESPRE RUC3ACIUNE 
Rugăciunea este o convorbire a omului cu 

Dumnezeu şi cu sfinţii Săi, sau o comunicare 
a sufletului nostru cu Dumnezeu. 

E necesară rugăciunea? Ca să răspundem 
la această întrebare, socotesc că e nimerit 
a da un exemplu din viaţa practică, de toate 
zilele. Să zicem că un individ n'are un in
strument oarecare, dar acesta îi face mare 
trebuinţă într'un moment dat. Atunci ce face 
el? Trebuie să se ducă imsdiat să-l cumpere? 
Nu! Se poate duce la un vecin pe care îl 
ştie că are acel instrument. Dar, înainte de 
a-i da instrumentul, îi face o frumoasă rugă
minte. Deci, în urma rugăminţii făcute, i se dă. 

Tot astfel şi cu atât mai mult se petrec 
lucrurile şi în raporturile noastre cu Dumnezeu. 

Pentru ca să ne dea Dumnezeu sănătate, 
minte, să ne ferească de nenorocire, de boli, 
etc., e absolut necesară rugăciunea înaintea 
luj Dumnezeu. 

Cine ne-a dat exemplul cel mai viu de ru-

găciune ? Desigur, gândul nostru se duce ime
diat ]a Domnul nostru Iisus Hristos, ]a toti 
sfinţii şi ]a adevăraţii creştini. 

La vârsta de 12 ani, Domnul nostru Iisus 
Hristos se duce la sf. templu la Ierusalim, de 
sărbătoarea Paşte]ui, să se roage; ]a vârsta 
de 30 ani, înainte de a începe răspândirea 
învăţăturii sale sfinte şi dumnezeeşti, se duce 
în pustie să se roage, când a fost ispitit şi 
de diavolul; adeseori se suia pe câte un 
munte să se roage; când a intrat în Ierusa
lim, călare pe asin, s'a dus la templu să se 
roage, dar acolo a găsit pe negustorii şi schim
bătorii de bani pe cari i-a dat al'ară; dease
menea în grădina Ghetsimani s'a rugat cu 
lacrămi de sânge, iar un înger venea, când 
şi când, de-i ştergea lacrămile, care-i curgeau 
şiroae pe obraz; în fine, Domnul Iisus Hri
stos s'a rugat chiar pe cruce, zicând: ,,Părinte, 
iartă-le lor că nu ştiu ce fac" ! 

Acestea sunt cele mai însemnate momente 
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I. P. S. Patriarh Miron şi Protopopul Ioan 
Când ea între copiii din Avrig. 

de rugăciune pe care le-a folosit Domnul 
nostru Iisus Hristos. 

Dar, pentrucă Insuşi mântuitorul s'a rugat, 
oare pentru noi nu este o datorie şi mai 
mare de îndeplinit, având nevoie de mântu
ire? Şi-apoi ce model de rugăciune să folo
sim? Domnul Iisus ne-a lăsat, ca model de 
rugăciune, ,,Tatăl nostru" ... Numai pe aceasta, 
dacă am folosi-o regulat şi tot ar fi bine şi 

folositor pentru sufletul nostru. 
Bine, bine, să ne rugăm, ar zice cineva, 

dar are ea rugăciunea vreo putere sau efect 
pentru noi? 

în privinţa aceasta se pot aduce o mulţime 
de dovezi. Dar e destul să amintim, doar atât 
că toate minunile pe care le-a făcut Mântui
torul, vindecând bolnavi şi înviind pe mulţi 
din morţi, a făcut acestea nu numai ca să-şi 
arate puterea Sa dumnezeească, ci şi ca un 
răspuns la rugăciunile ce i ~ făceau în a
cest scop. 
Să ne gândim la slăbănogul de 38 ani. O 

viaţă întreagă de om se ruga~ pentru însă
nătoşire, dar, fiindcă s'a rugat lui lui Dumn.e
zetl, a căpătat însănătoşire.a. Deci, iată, ,cât 
«e mare putere sau efect are r:ugă,ciunea; cât 
de mare folos avem după urma acesteia. 

Sunt unii creştini, însă, ,o&ri se Jl')lâng ,ci 
adese ori s'au rugat, dar l'ttg,ă.ciunHe l-or n'au 
fost 8:scultate. 
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Atunci se pune încă o întrebare : cum tre
buie făcută rugăciunea ca să aibă efect, ca 
să fie ascultată? Trebuie să îndeplinească 

anumite condiţiuni? Desigur că da. 
Rugăciunea trebuie să fie însoţită de o 

credinţă puternică. Dacă nu ai credinţă pu
ternică în Dumnezeu că El are puterea de 
a-ţi da ce ceri, rugăciunea n'are efect. 

Dar să zicem că e însoţită de credinţă şi 

totuşi nu e ascultată. Ce mai trebuie? Rugă
ciunea să fie însoţită de fapte bune, căci nu 
cel ce-mi zice: ,,Doamne, Doamne, (în rugă
ciune) va intra întru împărăţia lui Dumnezeu, 
ci cel ce face voia Tatălui meu care este în 
ceruri!" Şi totuşi uneori şi aşa, rugăciunea 

nu este ascultată. Atunci, probabil, rugăciunea 
să nu fie ca a fariseului plină de îngâmfare. 
E nevoie, în cazul acesta, ca rugăciunea să fie 
însoţită de smerenie, cum a făcut vameşul. 

Cu toate acestea, sunt cazuri când nici a
ceasta nu e destul. Poate cineva să Se roage: 
cu credinţă, cu fapte bune, cu smerenie, dar 
rugăciunea nu-i foloseşte la nimic, nu i se 
dă ce cere. Spre exemplu, cineva se roagă 

lui Dumnezeu să-i ierte păcatele pe care le-a 
făcut, dar nu se hotărăşte ca să nu mai gre
şească şi nu-i pare rău din inimă de ce-a fă
cut, nu se căieşte sincer. O astfel de rugă
ciune e lipsită de căinţă sinceră şi din cauza 
aceasta n'are efect. Exemplu de căinţă sin-

I. P. S. Patriarh Miron, ciobanul Petrache 'Lupe 
ti IPrea>tul ~itrucă Antal la .Mâaă.stir-ea G°"Clra. 
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-ceră însă, avem pe !'iul risipitor din Evanghelie. 
Fără a trece prin scaunul duhovniciei, rugă
-ciunea noastră nu-şi ajunge scopul. 

Dar nici acum nu s'a terminat. Un creştin, 

dacă greşeşte, el poate greşi şi înaintea lui 
Dumnezeu şi înaintea oamenilor. 

Când eşti greşit faţa de aproapele tău, mergi 
şi faci rugăciunea înaintea lui Dumnezeu. Te 
întreb eu, frate creştine, acea rugăciune e 
ea ascultată? Nu! Însăşi rugăciunea „Tatăl 
nostru", ne arată că, dacă vrem să ne ierte 
Dumnezeu greşelile noastre, trebuie mai în
tâi să iertăm noi celor ce ne-au greşit nouă. 
Şi cu altă ocazie Mântuitorul ne arată acest 
lucru. Spre exemplu: parabola celor doi da
tornici; apoi, altădată, ne învaţă tot Mântui
torul: ,,dacă cineva vrea să aducă un dar la 
-sf. altar şi e certat cu fratele său, să se ducă 
mai întâi să se împace cu fratele său şi pe 
urmă să aducă darul la sf. altar". 

Deci, înţelegem de-aci, că încă o condiţie 
ce trebue să îndeplinească rugăciunea este 
:şi aceea ca să iertăm celor ce ne-au greşit 
nouă. 

Şi dacă ar fi numai atât şi ar fi bine. Dar 
tot nu am terminat cu toate condiţiile. Incă, 

încă mai este nevoie de multe. Un creştin a
devărat ştie că drumul ce duce la împărăţia lui 
Dumnezeu este bun, mântuitor, minunat, dar 
e lung şi strimt. Trebuie să ai mare răbdare 
ca să poţi să-l parcurgi. Tot aşa e şi cu dru
mul rugăciunii. Fără răbdare nu poţi ajunge 
niciodată la scopul dorit. 

Deci rugăciunea mai are nevoie ca să fie 
insoţită de răbdare, căci după cuvântul E
vangheliei, ,,întru răbdarea voastră, veţi câş
tiga sufletele voastre !" Rugăciunea nu trebuie 
.-să fie întreruptă niciodată. Ea trebuie făcută 
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cu stăruinţă, care este încă o condiţie de 
cea mai mare importanţă. Văduva din Ev~n
ghelie, datorită stăruintii în rugăciune f;iţli 
de judecătorul nedrept, a căpătat dreptatea. 

O, frate cre:;;tine, e adevărat că viaţa noas
tră trebuie să fie o continuă rugăciune : la 
masă, la culcare, pe drum, la muncă, la sf. 
biserică, în tot locul şi în tot momentul. 

E bine însă şi aci să nu se uite un lucru 
care este de cea mai mare valoare pentru 
sufletele noastre. 

Locul special şi prielnic pentru rugăciunea 
adevărată şi desăvârşită este în sf. biserică a 
Domnului nostru· Iisus Hristos. 

Rugăciunea cea mai completă, cea mai 
sublimă, cea mai înălţătoare, cea mai minu
nată şi cea mai izbăvitoare de suflet este Sf. 
Liturghie. In timpul Sf. Liturghii, când se 
cântă : ,,Pre Tine Te lăudăm !" ... , se coboară 
Sf. Duh, în chip nevăzut, asupra pâinii şi vi
nului şi le transformă în Trupul şi Sângele 
Domnului, în chip real. In acel moment so
lemn, creştinul, când se roagă, trebuie să 

simtă în trupul său aceleaşi dureri pe care 
le-a simţit Hristos, când se afla răstignit pe 
cruce. 

Atunci, cu toată siguranţa, rugăciunea poate 
avea puterea de a transforma fiinţa omului, 
făcându-l o făptură nouă, o zidire nouă. A
tunci. în mod sigur, prin rugăciune creştinul 
a căpătat harul său graţia lui Dumnezeu, atât 
de necesar pentru mântuirea sufletului. 

Astfel se explică de ce creştinii sunt obli
gaţi a veni la Sf. Biserică să se roage.· 

Iată, dar, ce este rugăciunea şi valoarea 
ei pentru noi creştinii. 

Paroh-Preot AUREL I. CERNEA 
Parohia Bărcăneşti,Prahova 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



332 ,,APOSTOLUL'" 

+PREOTUL I O AN ANCA 

In ziua de 19 Iulie a, c., a încetat din viaţă, 

după o scurtă suferinţă, vrednicul paroh al pa
rohiei Liţa, pr. I. Anca. O numeroasă familie des
nădăjduită l-a plâns, mii de suflete ce au fost 
păstorite de el au vărsat lacrimi de iubire şi recu
noştinţă. Biserica a suferit şi ea o grea pierdere 
prin plecarea din postul de strajă, după 34 an, 
de muncă, a unui vrednic şi conştiincios servitor. 

Ca preot a fost slujitor ales. Bun şi desăvârşit 

cântăreţ; toarte bun gospodar. Biserica clădită 

prin stăruinţa sa şi împodobită ca puţine altele, 
casa parohială, frumoasă şi încăpătoare, curtea 
bisericii plină de pomi roditori, adeveresc aceasta. 
Gata la datorie oricând. Sentinelă trează pentru 
apărarea sufletelor încredinţate lui. Secta baptistă 
cuibărită în această parohie acum 12 ani, n'a mai 
câştigat - de atunci până azi nici un suflet. 

Tipicar iscusit, slujbele sale atrăgeau şi legau 
pe om de biserică. El poate fi pus cu cinste în 
rândurile vrednicilor preoţi ce au strălucit în bi
serica noastră şi cari prin slujbe evlavioase şi 

mpunătoare au ţinut totdeauna poporul româ
nesc strâns im prejurul altarului. 

Şcoala de cântăreţi din T.-Măgurele lui îi da
toreşte înfiinţarea. Ani de zile l-a avut preşedinte 
al Comitetului şcolar şi profesor de muzică bi
sericeasă. Prin ploi şi viscole străbătea, ca să fie la 
oră şi să-şi facă, ceea ce puţini înţeleg să-şi facă 

astăzi, "datoria". Boala l-a prins în această înfrigu
rată muncă. Până când l-a învins, închizându-i 
ploapele, tot el a fost biruitor, A biruit muncind, 

Fruntaş între · preoţii fruntaşi ai acestui judeţ, 
el a ocupat totdeauna locuri de încredere, pe 
care le-a cinstit printr'o desăvârşită muncă şi 

corectitudine. Pentru el dreptatea şi adevărul erau 
adânci comandamente care îl împingeau să ia 
atitudine şi să apere. Din cauza acestei firi intran
sigente morale, neplăcute multor membri ai so
cietăţi de azi, a avut mult de suferit. 

t Preotul Ioan Anca. 

Dar niciodată n'a fost învins. Pentrucă lupta 
şi atitudinea sa erau totdeauna complect morale. 
A fost până la sfârşitul vieţii sale, omul fără su
pleţe, care nu putea concepe compromisul. N'a 
avut calitatea cerută de falşitatea vieţii de azi. 
După ce s'a stins din viaţă, imag:nea sa morală 
se va proecta în viitor, fiind pildă tuturor ce 
poartă şi îmbracă haina preoţească. 

Viaţa sa n'a fost uşoară. Dumnezeu l-a încercat 
greu, Suferinţa a crestat adânci tă~turi pe dru
mul vieţei sale. Fără murmur a purtat povara. 

Celui ce a fost fruntaş al preoţimei noastre, ale
sului preot slujitor cu veşnica năzuinţă spre bine, 
Dumnezeu să-i dea odihnă binecuvântstă, răsplata 
dreaptă a ostenelilor sale. -

Protopop, METODIE POPESCU. 
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C::RON""IOA 

MISIONARE 

Sfinţirea Bisericii din Dobreşti 

Dobreşti este comuna unde îşi are gospo
dăria d. I. Mihalache, preşedintele partidului 
naţional-ţărănesc. 

Biserica a rost începută de mai multă vreme, 
dar din cauza greutăţilor materiale n'a putut 
fi terminată de cât anul acesta, când d .. Mi
halache a venit în l'runtea comitetului de ini
ţiativă şi a contribuit şi personal cu bani şi 
cele de trebuinţă. 
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Invăţătorul Cristescu a urat bun sosit pe me
leagurile Muscelului, iar I. P. S. S. a bine
cuvântat poporul, exprimându-şi bucuria de 
a se găsi într'un ţinut aşa de românesc. 

Dela Topoloveni, I. P. S. S. a fost condus 
la Dobreşti, mai întâi Ia locuinţa d-lui I. Mi
halache, unde s'a odihnit câteva minute, după 
care, Ia ora 9 jum., a îmbrăcat odăjdiile şi a 
plecat Ia biserică. 

Slujba a oficiat-o ajutat de arhimandritul 
Efrem Enăcescu, arhidiac. Evghenie, diaconul 
Uncu, protoiereu Cercel şi preoţii Eug. Băr
bulescu şi Leon Dumitrăchescu. 

Slujba s'a oficiat mai întâi în faţa bisericii, 
după care s'a trecut în altar In haina de cti
tor a fost îmbrăcat d. I. Mihalache. 

Slujba târnosirii a durat până la 12 jum. 
După terminarea slujbei, preotul Dumitră

chescu, parohul bisercii, a arătat strădania 
depusă pentru ridicarea sfântului locaş, pan
tahuzele din ţară şi a citit numele donatorilor 
din comună şi din afară. 

A insistat îndeosebi asupra contribuţiei d-lor 
Malaxa şi I. Mihalache. 

Biserica e aşezată în mijlocui satului, pe o 
coamă de deal, dominând astfel omeneasca 
aşezare din jur. Faţada şi turla au fost lu
crate după stilul obişnuit al bisericilor orto
doxe, iar pictura din interior - opera d-lui 
Dogărescu - a urmat în culori luminoase, • 
vechea pictură bisericească dela noi. 

Ca să dea o însemnătate deosebită sfinţirii 
noului locaş al Domnului, într'o vreme când 
preocupările se abat tot mai mult dela cre
dinţa strămoşească, d I. Mihalache a rugat pe 
I. P. S. S. Patriarhul ţării să facă slujba târ
nosirii. 

Slujba s'a făcut dimineaţa, în prezenţa a 
numeroşi fruntaşi ai partidului naţional-ţără
nesc şi sute de săteni. 

Sosirea I. P. S. S. Patriarhul Miron. 

I. P. S. S. Patriarhul Miron a fost primit în 
gara Goleşti de d. I. Mihalache, care şi-a con
dus oaspetele mai întâi în Topoloveni. Aici 
înaltul Chiriarh a fost întâmpinat de locuitorii 
satului, îmbrăcaţi în frumosul port naţional. 

I. P. Sf. Patriarh Miron la sfinţirea bisericii 
din Dobreşti-Muscel. 22. VIII. 1937. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



334 

Cuvântarea I. P. S. S. Patriarhul Miron 
la sfinţirea Bisericii din Dobreşti. 

I. P. S. S. a spus următoarele: 
,,In copilăria mea am fost obişnuit cu bise

ricile mici pe vârf de piatră. Această aşezare 
a bisericilor noastre ne aminteşte cuvintele 
Scripturii, că pe munte se va sui cel curat 
cu mâinile şi cu sufletul. 

Când, azi dimineaţă, îmbrăcaţi în sfintele 
odăjdii, am urcat scările la biserică, mi-am 
adus aminte de cuvintele Scripturii. 

Cu plăcere am luat cunoştinţă de frămân
tarea oamenilor din această comună şi de 
vrednicia fmntaşilor, cari ne-au dat bucuria 
de azi şi mi-au făcut plăcere de a petrece 
această frumoasă zi în mijlocul fiilor mei 
sufJeteşti mult iubiţi, când iau act de spusele 
preotului meu de tot ce s'a făcut pentru ri
dicarea acestei biserici, care încheagă bise
rica cea vie. 

Oricât ar fi de frumoase zidurile acestea 
în valoare de două milioane Iei, totuşi ade
vărata biserică voi sunteţi, iubiţii mei fii su
fleteşti. 

Deci, precum vedeţi că este împodobită Casa 
Domnului, să nu vă mulţumiţi, ci să căutaţi 
ca sufletele voastre, încă de azi înainte mai 
ales, să se înoiască. 

Odată, de mult, un rege era şi el de faţă 
la sfinţirea unei biserici. Ce sfat a dat el 
oamenilor? ,,Zidurile le-aţi sfinţit, dar sfinţiţi
vă şi pe voi acum. Scoateţi necurăţenia din 
sanctuar". 

La ce sanctuar s'a gândit el ? Nu la cel 
vizibil, ci la altarul care este în noi înşine• 

Şi eu urmând poruncile Domnului, vă pun 
vouă o întrebare: ispitiţi-vă pe voi mş1va 

şi căutaţi de este Hristos în voi, dacă aveţi 
învăţătura lui în inimile voastre 
Să cercetaţi această biserică nu numai cu 

trupul, ci şi cu sufletul. 
Să sorbiţi toată adâncimea înţelepciunei 

evangheliei l)entru viaţa voastră. Dacă va a
vea rădăcină adâncă în voi învăţătura lui 
Hristos, nu ne vom pierde niciodată cumpăna 
şi speranţa căci cu noi este Dumnezeu. 
După aceste poveţe, îmi ţin de o plăcută 

datorie să rog pe Dumnezeu să-i mângâie 
acolo sus, unde vor fi, pe ctitorii duşi dela 
noi. Ei să fie încredinţaţi că urmaşii lor le 
vor urma şi întregi pilda. 
Mulţumesc apoi şi ctitorilor în viaţă, pri-
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măriei, prefecturii, onoratului guvern şi mai 
ales fruntaşului acestui ţinut, d. Ion Mihalache, 
faţă de care port o deosebită simpatie pen
trucă şi eu sunt ţăran, şi pentrucă şi eu am 
fost dascăl de şcoală. Prin muncă şi cinste eu 
am ajuns la situaţia cea mai înaltă la care 
poate aspira un român. 

La fel văd şi viaţa şi cariera d-lui Mihalacbe 
A ajuns din dascăl, cărturar şi povăţuitor al 
ţării întregi. Eu îi doresc să-l învrednicească 
Dumnezeu cu răsplata binemeritată şi pentru 
nădejdea ce o punem în activitatea d-lui Mi
halache. particulară şi publică pe viitor: 

Voi să fiţi mulţumitori M S. Regelui, că pe 
un om al vostru l-a pus conducător. 

Să dea Dumnezeu să mai iasă. oameni de 
ispravă din acest istoric judeţ al Muscelului. 

Dumnezeu să vă binecuvinteze pe voi cei 
de fată. pe cei lipsiL casele voastre avuţia 

voastră, în vecii vecilor, amin. 
❖ 

❖ ❖ 

Convertirea unui fost predicator 
baptist la ortodoxism. 

Luăm cunoştinţă cu multă bucurie sufletească 
de un frumos rezultat dobândit pe terenul mi
sionar de către C. Pr. Const. Sârbu din parohi,a 
Popeşti II, judeţul Prahova, prin reconvertirea 
la credinţa. creştină ortodoxă a predicatorului 
baptist Constantin Gh. Palaş. 

Cu această ocazie. fostul predicator al sectei 
baptiste, a depus sub prestare de jurământ, pe 
Sfânta Evanghelie şi pe Sfânta Cruce în Bise
rica parohială «Sf. Nicolae», în faţa părintelui 
paroh, precum şi a întregului popor al satului 
Popeşti următoarea declaraţie, la data de 4 
Mai 1937, - a treia zi de Sf. Paşti: 

«Jur pe Sfânta Evanghelie şi pe Sf. Cruce, că 
părăsesc confesiunea baptistă, căreia i-am fost 
conducător, eu Palaş Gh. Constantin, din satul 
Popeşti, jud. Prahova şi accept religia ortodoxă 
a pravoslavnicei credinţe, profund recunoscător 
părintelui Paroh C. Sârbu şi că mă voi supune 
întotdeauna Bisericii Ortodoxe. 

Drept care dau prezentul jurământ de conver
ti-re sinceră şi din adâncul sufletului meu. 
Aşa să-mi ajute Dumnezeu». 

(ss) Constant·in Gh. Paka; 

Prezentul jurământ s'a prestat în faţa noastră 

L. S. (ss) Pa1·oh Pr. Const. Barbu 

Notar (ss) C. I. Popescu 
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Martori asistenţi: I. Dorobwnţu, cântăreţ I; A. Ştefă

nescu, cântăreţ II; N. Neagu, epitrop; Gheorghe M. 

Niţ(i; Ion !-lf. I. Oblu./ Tudor Apostolescu; Ion G. Moia; 

Gheorghe Gh. Manolache; Gheorghe D. Mica. 

·,{I ,.; ;~,n}~ii. 
Prirnâria Comunei Valea Dulce Prahova. 

Prezenta declaraţiune s'a înregistrat sub Nr. 
601/937, Mai 6, conform legii cultelor. 

• I j't 0 -"-

Of. St. Civile, 

Primar ( ss) Gh. D. Bd,rbiilescn 

Notar, (ss) irulescifrabil 

Ziua Cincizecimii la Giurgiu. 

Ca şi în anii trecuţi, anul aceasta s'a ţinut în 
ziua de cincizecime, în catedrala oraşului Giur
giu, sub conducerea P. C. Protoiereu AI. Cons
tantinescu, o adunare creştinească a parohiilor 
din jud. Vlaşca. 

Dela început, trebue să observăm, că nu 
se poate o zi mai potrivită pentru vieţuire 
în Domnul, decât ziua aceasta, în care Duhul 
Sfânt în formă de limbi de foc se pogoară 
peste Apostoli, dându-le tăria misionarismului 
dus până la jertfă. S'au adunat la această 
manifestare în Domnul, mulţi preoţi şi mulţi 
enoriaşi veniţi din toate părţile judeţului. S'a 
remarcat în deosebi comuna Braniştea, în 
frunte cu tânărul său preot, care a venit cu 
un frumos cor format din fete de sat, cântând 
diferite cântări religioase, care au impresio
nat în mod deosebit întreaga adunare. Poate 
că n'a avut splendoarea altor ani această 
adunare, totuşi ne-a fost dat să trăim momente 
de adevărată înălţare sufletească, în care am 
simţit că depăşim mărginitul, sufletul nostru 
desprinzându-se de materie - în urma unei 
emoţiuni puternice, spre a trăi într'un con
tact intim cu Dumnezeu. 

Serviciul religios - prin care s'a deschis 
adunarea - a fost oficiat de Pr. ~- Protopop 
Al. Constantinescu, înconjurat de un sobor de 
preoţi. 

Au urmat apoi trei conferinţe religioase. 
Preotul Gh. Iordăchescu-Stoieneşti", vor

beşte despre „Taina Preoţiei". Evocând în mod 
minunat momentul pogorîrii Duhului Sfânt 
Peste Apostolii înspăimântaţi de prigoană, dân• 
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du-le tăria necesară apostolatului, spune că 
din această zi, preoţia cu care Mântuitorul 
Hristos învestise pe apostolii săi, devine lup
tătoare pentru Hristos, pentru că chiar în a
ceastă zi, la predica sf. Petru, se converteşte 
la noua învăţătură - o mare mulţime de oa
meni. In continuare, priveşte preoţia sub a
spectul celor două puteri ale sale. cu care a 
fost învestită de Mântuitorul Hristos: a) pute
rea asupra trupului său natural, adică puterea 
de a aduce jertfa trupului său, b) şi puterea 
asupra corpului său mistic, adică asupra cre
dincioşilor, prin puterea de a-i învăţa, boteza, 
ierta păcatele şi a-i vindeca de boale. 

S'a întrevăzut că scopul conferinţei nu este 
acela de a da cunoştinţe noui asupra acestei 
taine, ci de a-i arăta măreţia şi puterea, care 
o plasează deasupra tuturor ocupaţiunilor din 
lumea aceasta, ea fiind participare şi integrare 
în preoţia Mântuitorului Hristos. 

Preotul D. Badărică-Meletie, vorbeşte cu 
mult entuziasm, despre „Comunism şi com
baterea lui". 

A arătat în mod documentat originile şi 

scopurile comunismului. A arătat, în deosebi, 
că sub mirajul unei vieţi mai bune, pe care 
pretinde că o va întrona în lume, mişcarea 

aceasta, prin distrugerea capitalismului şi 

proprietăţii, ascunde intenţia diabolică a E
vreilor, autorii şi propagatorii acestei mişcă.ri 
- de a pune stăpânire pe întreaga lume . 
creştină.Comunismul este antiuman distrugând 
libertateaindividuală. Este anticreştin. pentrucă 
acolo unde s'a introdus - Rusia şi Spania-a 
distrus bisericiJe şi a omorît preotii. Comu
nismul reprezintă o mişcare de anarhie mo
rală şi materială, fiind cea mai mare primejdie 
pentru lumea creştină şi pentru omenire în 
general, primejdie pe care nu o vom putea 
trece biruitori decât uniţi în jurul crucii stră
bune, luptând din toate puterile noastre împo
triva străinilor cari ne înăbuşă în propria noas
tră ţară, dar mai ales împotriva Evreilor. 
. Preotul I. Serghie-Gostinu, vorbind „Despre 
apostolul laic", arată că toţi credincioşii al
cătuiesc laolaltă trupul mistic al Mântuito
rului Hristos, conform învăţăturii sf. ap. Pavel, 
In acest sens, nu numai preoţii sunt datori să 
lupte pentru perfectarea acestui corp, ci şi 
laicii. Acţiunea misionară laică nu poate fi 
concepută în afară de biserică, ci sub con
trolul imediat şi direct al preotului. Astfel s'a,r 
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putea pune stavilă cu mai multă uşurinţă Şi 
sectelor, dar şi Ia o mulţime de rele care 
bântuesc satele noastre. 

Conferinţele au fost urmărite cu mult in
teres. P. C. Protoiereu Al. Constantinescu în
cheind, mulţumeşte tuturor credincioşilor şi 
preoţilor cari au participat la această înălţă
toare adunare, în această zi în care Duhul 
Sfânt se propagă peste apostoli şi în care 
prăznuim începutul bisericii creştine, făcând 

să trăim la o laltă momente de apropiere 
sufletească şi înălţare către Dumnezeu. 

Legăturile bisericii noastre cu anglicanii 
se consolidează. 

Deputatul din Camera Comunelor dela Lon
dra, scriitorul şi conferenţiarul Jon C. Han
nah, 'este de mai multe zile în România, cu 
soţia şi doi l'ii, unul profesor universitar de 
geografie, iar celălalt student în teologie la 
facultatea teologică din Cernăuţi. 
Duminică 15 August, a c., Inalt Prea Sfin

ţitul Patriarh Miron Cristea a dat o masă în 
onoarea oaspeţilor. Oaspeţii au vizitat bise
ricile cele mai însemnate din Bucureşti, mu
zeele de artă religioasă, muzeul satului şi 

cel militar. D. J. Hannah a luat note, desem
nuri şi schiţe, pretutindeni, pentru un studiu 
asupra Românilor şi a legăturilor lor cu an
glia. Au mai. vizitat mânăstirile: Snagov, Căl
dăruşani, Pasărea şi Cernica unde au rămas 
uimiţi de frumuseţea stilului moldavo-bizantin 
al sfintelor noastre locaşuri de închinăciune. 

D. Hannah - tatăl, este de o cucernicie rară. 
Când a intrat într'una din bisericile mânăs
tirii Cernica, a stat multă vreme în genunchi, 
rugându-se. I-am condus şi în casa unui preot, 
Constantin Urseanu, fiind încântaţi de primi
rea care li s'a făcut. 

Domnia sa a ţinut o conferinţă la radio 
din care reţinem pentru biserica noastră ur
mătoarele pasagii semnificative : 
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Trebue să recunoaştem că iniţiatorul şi a
nimatorul acestei adunări, de altfel ca şi al 
altor acţiuni de propăşire în Domnul, este 
P. C. Protoiereu Al. Constantinescu, harnic 
lucrător în via Domnului, care dela venirea 
sa la cârma spirituală a preoţimii Vlăi;icene, 
a ridicat nu numai prestigiul preoţimii Ia un 
nivel pe care nu l-a avut până aci, dar şi 
viaţa religioasă a întregului judeţ a înregis
trat o frumoasă înviorare. 

Preotul, GH. IORDĂCHESCU. 

IN9'TE::RN""A 

,,Cu ocazia vizitei Prea Sfântului dv. Patriarh, 
făcută Arhiepiscopului nostru, se întocmise 
un aranjament pentru schimb de studenţi în
tre universităţile noastre şi ale dv., lucru care 
m'a bucurat foarte mult şi m'a l'ăcut să trimit 
pe fiul meu să studieze la Cernăuţi. In An
glia sunt studenţi români la colegiile dela 
Mirfield şi Ely. 

Mai stăruitor mă rog pentru o completă 
şi cât mai apropiată uniune între bisericile 
noastre. Sunt diferenţe locale care vor fi men
ţinute, dar în orice caz cele două biserici 
sunt una. Cum aş putea să tăgăduesc vechea 
dv. biserică sfântă şi ortodoxă, care în toate 
secolele legiuirilor musulmane a păstrat pentru 
voi sufletul vostru curat, biserică mai pre
ţioasă decât sfânta biserică rusească în tim
pul teribilelor evenimente prin care a trecut 
numai câtva timp în urmă. De când bisericile 
noastre sunt unite, aveţi multe să ne învăţaţi 
despre misticismul dela răsărit, care are sen
sul vederii clare şi de care avem mai multă 
nevoie acum decât de furia materialismului 
din apus. Găsesc foarte atrăgător şi plăcut 

măreaţa splendoare a serviciului divin şi 
alte lucruri pe care le-aţi moştenit dela ma
rele Imperiu Bizantin". 

Iată purtătoru de cuvânt ai Angliei, atitu
dinea lor faţă de noi şi aprecierile sincere 
pe care ni le fac, care nu vor duce decât la 
apropierea între cele două biserici. 

In timp ce familia Hannah vizita Bucureştii 
şi împrejurimile, un grup, englez, de cinci 
persoane, vizita mânăstirile olteneşti. Gru-
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pul era condus de pr. Victor G. Shearburn, 
vicerectorul colegiului „Sfintei Invieri" din 
Mirfield, Jorks şi profesor universitar de 
Noul Testament şi Liturgică. Sf. Sa este un 
bun prieten al nostru şi ne cunoaşte încă de 
anul trecut când ne-a vizitat - vizită despre 
care a scris şi a conferenţiat în Anglia----:-pentru 
un schimb de studenţi teologi. Ceilalţi patru 
studenţi au venit să studieze la facultatea de 
teologie din Cernăuţi (2) şi la academia teo
logică din Sibiu (2) şi anume : 

Patrick Barron, venit din Africa de Sud. A 
terminat studiile superioare teologice la co
legiul „Sf. Inviere" şi acum merge la Cernăuţi. 

Howard Green, din Londra, şi-a făcut stu
diile teologice la colegiul amintit mai sus. 
Merge la Sibiu. 

Alan Harris, din Bradford, Jorks (Anglia), 
are aceleaşi studii ca ceilalţi doi. Merge la 
Cernăuţi: 

Martin Pierce, din Sussex (Anglia) aceleaşi 
studii şi merge la Sibiu. 

Grupului acestuia de patru studenţi cari 
studiază teologia la noi, trebue să i se ataşeze 
şi studentul Walton Hannah, care a studiat 
teologia la Cernăuţi, şase luni şi mai rămâne 
un an. 

Domnia sa este licenţiat în literatura engleză 
dela universitatea din Edinburgh şi în ieologie 
dela universitatea din Oberlin (America) şi 
Cambridge (Anglia). 

Din primele clipe ale sosirii oaspeţilor noş
tri în ţară, au avut cele mai frumoase impresii 
pe care le vor mai căpăta în timpul studiilor
pentru o mai bună cunoaştere i;;i înţelegere 
reciprocă. 

CĂ R T I 

V. DUDU 
Secretar Arhiepiscopesc 

,..__,,..,..,_, 

POESIE, MUZICĂ ŞI CULT. 

Poezia imnografică din cărţile de ritual 
şi cântarea bisericească. 

de Pr. Vintil eseu, Profesor Universitar. 

Expresia cea mai gingaşă şi totodată cea mai 
adâncă a tot ceea ce freamătă şi cântă fără glas
în fiinţa noastră este cultul. 

Cultul este matca de revărsare luminoasă a 
spiritului nostru. O istorie a cultului religios în 
genere, este o istorie a spiritului uman. Urmă-
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rind prin veacuri, cu deget atent, zigzagul a
cestei albe exteriorizări a sufletului omenesc, 
surprindem tot ceea ce a trăit mai viu şi mai 
înalt omul. 

Inainte de a şti să cânte încăerările război
nice sau podoabele pământului, inima omului a 
tremurat în cântec pentru Dumnezeu şi podoa
bele cerului. Şi niciodată muzica şi poesia nu 
şi-au arti-culat mai înalt şi mai armonios virtu
ţile lor, decât întru slava lui Dumnezeu, în cult 
deci. 
Până când lacătele graţiei divine, încuiate 

prin păcatul străbun, au fost sparte prin pogo
rîrea lui Iisus şi prin sfânta lui patimă, cultul 
tuturor religiilor s'a redus la un disperat şi 

exclusiv efort uman de a-şi apropia cerul din 
care cândva s'a rupt, exceptând fără îndoială 
religia iudaică. Deaceea, abia în creştinism, ar
ticulat sub soarele viu al harului, cultul îşi ca
pătă întreaga lui splendoare. 

Cultul mozaic, deşi rotunjit sub razele unei 
puternice revelaţii, n'are un caracter definitiv, 
ci doar provizoriu pentrucă poporul iudeu era 
încă prunc cu duhul. Dumnezeu i-a îngăduit, 
printr'o sacră comportare pedagogică, să i-se 
închine aşa cum el văzuse, de pildă, căi-se închi
nau Egiptenii, de care nu se putea rupe total, 
fără să cadă poate într'o mai gravă rătăcire. 

Astfel cultul iudaic face tranziţia dela cultul 
păgân la cel creştin. Aici fecundează din plin 
grandoarea adevăratei închinări, unde se în
tâlnesc în fericită osmoză poesia şii muzica su
fletului nostru, potopit de pietate şi caldă umi
linţă, cu lumina tare a harului divin. Aici a 
înflorit ca un trandafir de primăvară, adevă
ratul cult al lui Dumnezeu. 

Cultul creştin, aşa cum îl cunoaştem astăzi, 
n'a răsărit spontan şi nici uniform în toate bi
sericile. Are şi el o fază de plămădire şi de 
căutare, cu uriaşe eforturi de veacuri întregi; 
are o fază de stratificare, de aşezare locală şi 
alta de uniformizare definitivă în elementele 
lu~ fundamentale, în toată Biserica lui Hristos. 
Are deci o istorie a lui. Rigoarea unei metodice 
cercetări a acestei istorii şi-a impus-o, la noi, 
părintele profesor Petre Vintilescu, dela Facul
tatea de Teologie din Bucureşti. Părintele Vin
tilescu desţeleneşte un domeniu numai fragmen
tar şi superficial încercat. Afară de lucrarea lui 
Mitrofanovici: «Liturgica Bisericii drept cre
dincioase răsăritene», apărută la 1909 şi de 
«Tezaurul Liturgic» al lui Badea Cireşanu, a-
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părut la 1910, stufos şi superficial, nimic de sea
mă nu s'a mai scris în această direcţie. Ca să 
te documentezi în istoria ş~ substanţa cultului 
creştin, trebuia să apelezi la cercetătorii prote
stanti si catolici. Atât de jenant este acest gol 
în literatura noastră teologică, încât îţi este 
imposibilă o discuţie documentată cu un profan 
•care vrea, fie să te umilească, fie să se docu
menteze. Personal am încercat această jenă în 
faţa d-lui Dan Botta, care întrebându-mă -
pentru informaţie - ce s'a scris la noi, ca in
terpretare, în domeniul liturgic, a trebuit să 
mărturi,sesc totala absenţă a teologiei noastre 
pe acest plan şi l-am trimis la Nicolae Cabasilas. 

Acest gol - şi câte mai sunt! - începe să-l 
umple activitatea păr. prof. Vintilescu. Sfinţia 
Sa a scris până acum trei lucrări - mai de sea
mă - egal de interesante în acest domeniu: 
«Cult şt erezii», «Misterul liturgic» şi «Despre 
poezia imnografică din cărţile de ritual şi Cân
tarea bisericească». Filiaţia logkă dintre ele 
este evidentă, dar ne interesează acum ultima 
lucrare, proaspăt apărută, în care studiază isto
ric poezia şi muzica din cultul creştin. 

S'ar părea poate că această problemă nu pre
zintă un interes prea mare. Nu se poate o mai 
greşi/tă presupunere. A0eastă problemă este de-o 
vie actualitate în ţara noastră, unde prin acţiu
nea diferitelor asociaţii religioase tezaurul tra
diţional al cultului a început să fie încărcat şi 
uneori alterat. 

In ce sens se produce această încăerare şi al
terare înţelegem mai bine în lumina lucrării de 
faţă. 

Fără îndoială, nu putem istovi noi aici conţi
nutul acestei frumoase cărţi. Vom aborda 
numai problema pusă cu actualitatea de care 
am vorbit. 

Părintele Vintilescu îşi împarte lucrarea în 
două: poezia imnografică şi cântarea bisericea
scă. 

Cultul creştin n'a avut o desvoltare prea 
mare până în veacul al IV-iea când libertatea 
acordată de Constantin cel Mare, ajunse pen
tru Biseri,ca creştină de răsărit, mai cu seamă, 
vremea de gestaţiune, am putea zice, a unor 
desvoltări noui în anumite forme de exprima
rea cultului» (pag. 9). Libertatea aceasta este 
primul factor care a fecundat desvoltarea cul
tului. Al doilea factor sunt ereziile, care utili
zând im.ne cu conţinut eretic, biserica le-a ră
spuns prin imne cu conţinut ortodox. Inainte 
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de secolul IV imnul se păstra în tradiţia tem
plului1, adică avea un caracter strict biblic. După 
această perioadă, imnul «traducea aproape ex
clusiv simţirea şi entusiasmul religios al «nea
murilor», al «ginţilor» intrate în Biserică» (p. 
18). 

Poezia acestei! vremi are un caracter popular 
si ca atare i~tim accesibilă credinciosilor, în ra-, , 

port cu poezia ereticilor care «era compusă după 
vechea prosodie şi, probabil, în ritmuri anapesti
ce» (p. 24). Pe această linie de factură şi sim
ţire populară, poesia creştină bizantină şi-a pă
strat accentul tonic ca o «moşteni,re dela sina
goga ebraică» (p. 25). Imnul creştin n'a ţinut 
seamă de regulele prosodice ale poesiei clasice, 
ci şi,-a determinat un caracter propriu prin «a
cel fond de simţire, în care se tâlmăcesc adevă
ruri de teologie înaltă în metafore şi, forme în
tr'aripate, a căror armonie nu este întru nimic 
mai prejos de arta literaturii clasice» (p. 31). 
Dar ori câtă tensiune poetică şi ori cât val de 
pietate exprimau aceste imne, ele n'au pătruns 
în cult până la finele veacului patru, fiind in
terzise de canonul 59 al sinodului din Laodiceia. 
După veaicul patru imnul creşti,n începe să se 

rotunjească în formă specifică anumitor mo
mente din cult, sau conform locului ocupat în 
ansamblul lui. Să lăsăm însă pe alt plan linia 
de evoluţie formală a imnului, întrucât carac
terul acestei reviste nu este teologic. 

Să observăm că în spiritul interdicţiei dela 
Laodiceia, nu s'a îngăduit niciodată sfinţilor 

autori să ·cânte în numele lor. Ci ei trebuiau să 
fie absenţi. Trebuia să cânte în ei inspiraţia 

pioasă, vărsată pe făgaşul graţiei. Dar cum era 
foarte greu să despici în două ceea ce aparţinea 
graţiei şi ceea ce aparţinea omului în armonia 
unui imn, era preferată inter-dicţia, aplicată cu 
o aspră stricteţe în Mânăstiri. In această privin
ţă este semnificativă apostrofa lui Pamvo, sta
reţul unei Mânăstiri din Egipt, care spune unui 
frate: «călugărul n'a venit în singurătate ca 
să se mâm,drească cu glasul său, ca să imtorneze 
cârntări, oa să, compwnă melodii noui şi să bată 
t(fctul ou mâna şi cu picwrul. Cu frică şi cutre
mur, în tânguire şi în lacrimi, cu ton de căinţă 
şL de umilinţă trebu e să aducă el rugăciuni lui 

"Dumnezeu» (p. 65). «Aceasta nu înseamnă însă 
o curmare definiEv.ă a poeziei şi a muzicii în 
cult... Acestea se potrivesc pentru preoţii din 
lume şi pentru ceilalţi mireni; pentru aceasta 
este bine să se, adunB ,noroadele în biserici» (p. 
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66). Sunt cuvintele unui alt stareţ. Autorul con
sideră această interdicţie ca o reacţiune a ele
mentului epraic -;-:-- fondul biblic al cântării cre
ştine - împotriva elementelor noui (p. 68). Cre
dem însă că e vorba de aspra asceză monahală, 
care-şi simţea rigoarea încălzită prin muzică. 
Cu timpul însă prin intermediul catedralelor 
imnul pătrunde şi în mânăstiri şi se populari
zează. 

Urmându-şi cursul său de desvoltare firea
scă, imnul atinge culmi de poem, prin Roman 
Melodul în veacul VI. La această înflorire a 
poeziei creştine contribuie înmulţirea sărbători
lor pentru pomenirea sfinţilor, în cinstea cărora 
Roman compune condace. Condacul se defineşte 
astfel ca un nou gen de poezie creştină. Faima 
Melodului a ispitit pe mulţi să-şi semneze im
nele lor cu numele lui. 

Din această epocă (veac. VII) ne-a rămas 
«Acatistul Bunei-Vestiri», compunerea Patriar
hului Sergiu. 

In continuă creştere, imnul se desvoltă din 
poem într'un complex de poeme, sau epopeea 
creştină, care este canonul, al cărui reprezentant 
de seamă este Andrei Criteanu (726). Acum 
strălucesc cei doi melozi sabaiţi, Ion Damaschin 
şi Cosma de Maiuma. Prin ei «poezia bisericea
scă îşi defineşte complet caracterul său» (p. 
117). 
Şcoala sabaită înseamnă cultura imnografiei 

creştine. Veacurile următoare îi sunt toate tri
butare. 

Peste aceste schiţări, extrem de sumare, pri-· 
viţi frământarea care a dus la bogăţia actuală 
de imne a cultului creştin care s'a stratificat, 
cum zice autorul, după veacuri întregi de provi
zorat şi observaţie atentă din partea Bisericii. 
Epoca de sistematizare definitivă a imnelor bi
sericeşti este fixată de autor între veacuri X-XI, 
adică după iconoclasm. 
Părintele Vintilescu se opreşte apoi într'un 

foarte interesant capitol asupra imnelor din cu
prinsul Sfintei Liturghii. Sfinţia Sa afirmă că 
pietatea ip.dividuală n'a contribuit aproape cu 
nimic la desvoltarea celor două părţi ale Sfintei 
Liturghii, fiind• «forma pietăţii oficiale a bi
sericii» (p. 162). Ne îngăduim să credem că 
alta este cauza. Şi anume: Liturghia a fost pre
zervată de influenţe, prin caracterul ei euhari
stic, în faţa căruia pietatea creştină a îngenun
chiat mută, după ce s•a· exalat în celelalte mo
lnente ale cultului. 
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Paralel cu poezia cultului s'a desvoltat şi mu
zica. Ceva mai mult, dacă creaţia poetică a în
cetat demult în cult, muzica a fost singurul plan 
pe care geniul artistic şi-a exercitat virtutea. In 
acest punct autorul pune, între altele, o seamă 
de probleme extrem de actuale, dintre care men
ţionăm: Rolul muzicii în cult, cântarea psaltică 
bizantină în ţăriile române, cântarea armonică 
şi răspândtrea ei în Bisericile ortodoxe, muzica 
instrumentală - cântarea Evangheliei şi a Apo
stolului. Expunerea acestor probleme, rupte din 
multe altele, este documentată, ca toată lucrarea 
de altfel şi plină de înţelegere pentru starea ac
tuală a lucrurilor. 

Iată, s'au închegat în ţara noastră câteva aso
ciaţii, religioase, care prin acţiunea lor vie au 
trezit în mulţi o sete evangheliieă. Se practică 
însă în sânul acestor asociaţii aşa zisa rugăciune 
«în duh şi adevăr» care-i o rugăciune rostită 
spontan de un credincios pretins inspirat şi se 
cântă imne de compoziţie personală adaptate la 
melodti profane. 

Ce pericol prezintă pentru Biserică aceste 
practici, inofensive în aparenţă, îşi poate face 
oricine o idee citind lucrarea păr. prof. Vinti
lescu, unde fără să-ţi fi strecurat o aluzie măcar 
la aceste lucruri, îţi dai totuşi seama cât orgoliu 
poate clocoti în inima unui credincios care roste
şte o rugăciune a sa, pentru toţi ceilalţi fraţi, 

aşa cum preotul rosteşte o rugăciune a unui 
sfânt părinte. Sau, dece să intonezi o compozi
ţie mediocră, gângăvită, oricât ar fi ea de sin
ceră şi umilă de oricine, în locul atâtor lacrimi 
de frumuseţe şi pietate din tezaurul slujbelor 
creştine. Şi peste toate acestea să nu uităm că 
însuşi spiritul de organizare al unora dintre ace
ste asociaţii nu-i ort~dox. 

Iată nervul de actualitate al cărţii păr. prof. 
V,intilescu, pe care, încheem cu regretul de a 
nu o fi putut prezenta în toată frumuseţea şi se
riozitatea ei, virtuţi susţinute deopotrivă de o 
rară ţinută academică, ca documentare, ca stil 
şi ca ton. 

❖ 
❖ ❖ 

NIŢA MIHAI 
(«Gândirea>>) 

PREOT I. CARP: O oălăuză la răspântii, Tip. 
George Jorică, Galaţi. Preţul 5 lei. 

Sfânta Episcopie a Dunării de jos continuă 
cu real folos, publicarea broşurilor ce alcătuesc 
preţioasa bibliotecă religioasă ce editează. Au 
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apărut până acum din această bibliotecă 10 bro
şuri, ultima fiind: «O călăuză la răspântii » , alcă

tuită de Păr. I. Carp. Se poate procura dela sec
ţia culturală a Sf. Episcopii a Dunării de J os-Ga-
laţi, cu preţul de 5 lei. 1 . 

Crucile dela Biserica Bucureştii Noui din Capitală. 

Condiţiunile de admitere la Academia de 
Muz.ică religioasă - din Bucureşti 

Academia de Muzică religioasă, ca institut 
superior de învăţământ muzical religios, are 
scopul de a cultiva toate ramurile muzicii re
ligioase din punct de vedere artistic şi ştiin

ţit'ic, pregătind elementele muzicale necesare 
cultului şi învăţământului : profesori de mu_ 
zică pentru seminare teologice şi şcoli nor
male confesionale, profesori pentru şcoalele 

de cântăreţi, cântăreţi pentru bisericile cate
drale şi dirijori de coruri bisericeşti. 

Călăuzită de acest scop, şcoala aceasta a 
devenit un adevărat focar de lumină cultu
rală - artistică - şi ace.asta numai spre fo
losul bisericii. Cu fiecare an nou şcolar nu
mărul celor ce o cercetează se măreşte. 

Pentru anul şcolar care începe--1937-1938-
înscrierile pentru examenul de admitere în . 
anul I au început şi durează până la 25 Sept. 
Actele trebuincioase pentru înscriere sunt: 

a) Diploma de absolvirea unei şcoli secun
dare (seminar şi liceu) sau a şcoalelor de 
cântăreţi bisericeşti. 

b) Extractul de naştere şi 

c) Certificatul de botez. 
Toate aceste acte se depun însoţite de o ce

rere timbrată adresată Rectorului Academiei. 
Examenul de admitere se va ţine în ziua 
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de 27 Septembrie în localul Academiei. Acest 
examen constă din: 

a) Examinarea vocii şi a urechii după ar
monium. 

b) Cunoştinţe de teorie şi solfegiu - mu
zică vocală ; 

c) Cunoştinţe de psaltichie ; 
d) Citirea, intonaţia şi interpretarea unui 

text dat din cărţile bisericeşti de ritual. 
Cursurile noului an şcolar încep la 4 Oc

tombrie. Cu începere din această zi se vor 
ţine şi examenele anuale ale celorlalţi ani. 

Academia nu dispune de burse, şi nici de 
cămin sau cantină. Taxa anuală de frecvenţă 
e de 1.200 lei plătibilă în două rate: prima 
rată la înscriere, iar cealaltă după vacanţa 

Crăciunului. De această taxă vor fi scutiţi nu
mai orfanii de război şi fii invalizilor de răz
boi. 
' Cursurile Academiei sunt de patru ani. E
levi particulari nu se admit. Elevilor li se a
cordă amânarea stagiului militar. 

Absolvenţii acestei Academii au drepturi 
asigurate printr'o lege specială. 

Informaţiuni zilnic în B-dul Maria Nr. 21, 
Bucureşti. DIRECŢIUNEA 

~.,..._,_..,...._._... 

MqLŢUMI_R_I 

il{uţumiri călduroase trimite I. P. Sfinţitul 

Patriarh Miron, tuturor celor ce l-au felicitat 
de ziua Sfântului Mucenic Miron şi arhiereşti 

binecuvântări. 

SUMARUL: 
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